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Обладателем Гран-при фестиваля-конкурса в этом году стал Бавлинский народный театр с постановкой Туфана Миңнуллина «Шулай булды шул» (режиссер Ахметзянов Сагит Мияссарович).
Лауреатом I степени стал народный театр РДК Апастовского района с постановкой Амира Камалеева «Борын-борын заманда...» (режиссер Мухаметшина Земфира Нурахматовна).
Звание лауреата II степени присвоено народному театру РДК Рыбно-Слободского района с постановкой Мирсая Амира «Тормыш җыры» (режиссер Шакиров Ильназ Габдрашидович), народному коллективу «Балкыш» РДК Пестречинского района с постановкой Раили Мухсиновой «Кайнар токмач» (режиссер Мисалов Фанил Фанисович).
Лауреат III степени – народный коллектив «Арлекин» РДК Спасского района с постановкой мюзикла «Морозко» по русской народной сказке (режиссер Герасимова Любовь Николаевна), Старосафаровский народный театр Актанышского района с постановкой Туфана Миңнуллина «Нәзер» (режиссер Мирхайдарова Лейсан Раифовна).
В номинации «За вклад в развитие самодеятельного театрального искусства» победителем стал режиссер народного коллектиа «Саяра» Старо-Ашытского СДК Арского района Фаттрахманов Фердинанд Рафаэлович.
Лучшую мужскую роль, по мнению жюри, исполнил Хазиев Радик из народного коллектива «НУР» Кузкеевского СДК Тукаевского района (за роль Муслима Муслимовича в постановке Данила Салихова «Коткарыгыз, караул»).
Приз в номинации «Лучшая женская роль» досталась Фирюзе Бикташовой из театрального коллектива «Мирас» Центра татарской культуры «НУР» Нурлатского района (за роль Лилии в постановке Эльмиры Ибрагимовой «Заблудившиеся судьбы»).
В номинации «Лучшая эпизодическая роль» победителем стала Гимадиева Алина из Ямашурминского татарского драматического народного театра Высокогорского района (за роль Сабиры в постановке Эмира Камалиева «Артисты из Алепле»).
Специальный приз жюри присвоен народному театру Дворца культуры г.Азнакаево Азнакаевского района за оригинальное художественное решение (за постановку Мустая Карима «Айгөл иле», режиссер Замалеева Гульсина Фарагатовна). 
Звание «Дипломант» присвоено:
народному театру Дворца культуры г.Азнакаево Азнакаевского района (постановка Мустая Карима «Айгөл иле», режиссер Замалеева Гульсина Фарагатовна),
народному коллективу «Саяра» Старо-Ашытского СДК Арского района (постановка Танчулпан Гариповой «Китмәгез, торналар», режиссер Фаттрахманов Фердинанд Рафаэлович). 
народному театру РДК Балтасинского района (постановка Илхама Гали «Первая любовь», режиссер Садыков Раиль Рафисович), 
Ямашурминскому татарскому драматическому народному театру Высокогорского района (постановка Эмира Камалиева «Артисты из Алепле», режиссер Сагдиева Филсина Агълямовна), 
народному коллективу «НУР» Кузкеевского СДК Тукаевского района с постановкой Данила Салихова «Коткарыгыз, караул», режиссер Ахметзянова Гульфия Закариевна), 
театральному коллективу «Мирас» Центра татарской культуры «Нур» Нурлатского района (постановка Эльмиры Ибрагимовой «Заблудившиеся судьбы», режиссер Сафиуллина Миляуша Галимулловна).
